



LA NIÑA LUZ GONZÁLEZ FERNÁNDEZ,

SUBIÓ AL CIELO
á los 30 meses de edad

Sus desconsolados padres don Ramón González Cristóbal y doña Eloísa Fernández, su abuela viuda de don Casiano Fernández, sus hermanos, tíos, primos y demás parientes.

Ruegan á sus amigos tengan la bondad de asistir á la conducción del cadáver que se verificará hoy á las doce del día desde la casa mortuoria Peña-Herbosa, 12, 1.º, al sitio de costumbre.

Santander 31 Enero de 1902.

LA LONJA DE COMERCIO

Hace pocos días que con motivo del aumento habido en estos últimos meses en la recaudación de los derechos de Consumos, aumento debido á la acertada gestión del exalcalde señor Presmanes, recordamos al actual alcalde el olvidado proyecto de la Alhóndiga.

Cumpliendo lo prometido en el artículo que hubimos de dedicar á la recaudación de Consumos, vamos hoy á ocuparnos algo extensamente del proyecto de la Lonja de Comercio.

Tan beneficiosa idea nació á causa de la gran polvareda que originó hace proxima-mente año y medio el proyecto de arrendar los consumos.

Este proyecto, que hubiera dado origen á no escasos trastornos, fué iniciado por la comisión de Hacienda en los últimos meses del año 1900.

Como cuantas veces se ha intentado arrendar los consumos la idea no tan solo no cuajó, sino que fué recibida de la manera más desastrosa que dar se puede por todo el vecindario de Santander. Lo cual no es de extrañar, dado que el pueblo de sobra sabe, que los encargados de su administración, unas veces por pitos y otras por flautas, no hacen nada, ó si hacen es bien poco, por fomentar los intereses de esta ciudad.

Debieran los concejales de hacerse cargo de la obligación en que se hallan de hacer cuanto esté de su parte en pró del pueblo que su confianza les otorga.

Completamente olvidados yacen en las oficinas municipales gran número de acuerdos sumamente beneficiosos para esta población, sin que haya siquiera un concejal que de vez en cuando los dedique una frase que los dé vida, y los ponga en camino de ser cumplimentados. Esta negligencia en los encargados de la administración municipal, ha dado en ciertas ocasiones lugar á desmanes que somos los primeros en censurar y en desear que no vuelvan á repetirse. Pero como quiera que nos hemos apartado algo del verdadero objeto de este artículo, seguiremos ocupándonos del proyecto de la Alhóndiga.

Habiendo visto palpablemente la comisión municipal de Hacienda la actitud unánime de protesta del pueblo, reflejada en toda la prensa local, contra el proyecto de arrendamiento de los derechos de consumos, hubo de proponer al Ayuntamiento la instalación de una lonja de comercio ó casa de contratación, al mismo tiempo que depósito de vinos y todo género de artículos destinados á la alimentación del vecindario, con objeto de evitar los fraudes que con los mismos se venia cometiendo.

El excelentísimo Ayuntamiento apreciando los beneficios que el proyecto habia de reportar á todas las clases sociales, aprobó

en sesión ordinaria la instalación de una Lonja de Comercio.

Pasaron los meses, pasó un año, y es probable que pasen tantos como los meses que han transcurrido desde que el proyecto fué aprobado, sin que nadie se haya vuelto á acordar de la Lonja de Comercio, idea que fué justamente elogiada por todo el vecindario y por la prensa local.

En vista de esto volvemos á insistir cerca del Alcalde señor San Martín para que rescite tan importantísimo proyecto.

Estamos completamente seguros de que si el señor San Martín se decidiera á instalar la Lonja de Comercio, dejaría grato recuerdo de su paso por la presidencia del Ayuntamiento.

Ramillote Literario

LA MUJER ESPAÑOLA

Gracia, donaire, fresca,
rostro seductor y bello;
negro el undoso cabello,
breve la gentil cintura.

Ojos llenos de expresión
que enloquecen cuando mirán;
rojos labios que suspiran
cautivando el corazón.

Mejillas de nieve y grana,
blanca mano, pie pequeño
y un conjunto más risueño
que el albor de la mañana.

Rozagante de belleza,
graciosamente vestida,
orgullosamente erguida
la bien formada cabeza,
se pasea por la calle
más bella que el mismo cielo,
envuelta en rico pañuelo
que contonea su talle.

Amable, nunca rehacia,
causando mil emociones,
va robando corazones
y viertiendo sal y gracia.

Mil encantos atesora,
y así no hay quien no se rinda
ante una sonrisa linda
de su boca seductora.

Sólo su figura encanta,
y es musa de los amores,
porque van brotando flores
por donde asienta su planta.

¡Es bella como ella solal
¡Con ella no hay quien compita,
que no hay mujer más bonita
que la mujer española!

Miguel de San Román.

NUEVA MONTAÑA

(continuación)

Con las obras y trabajos auxiliares también hemos salido bien hasta ahora, aún

preocupándonos muchísimo menos, y así podemos comunicar á la Junta que están terminados ya, en su parte esencial, los dificultades y largos trabajos de la explanación general; que estan también contruidos el Laboratorio y el primer grupo de casas de obreros; que marcha ya aprisa la construcción de los otros dos grupos de casas; que van á acabarse en este mes los terraplenes necesarios para tender las vias de unión con el ferrocarril del Norte; que se están terminando ya de instalar todas las vias de servicio; que adelantan rápidamente la construcción de los lavaderos de minerales que establecemos en la misma Isla del Oleo, y, finalmente, que van á empezarse ya, la Casa de Oficinas, y el almacén general; por todo lo cual, satisfecha la Dirección facultativa de los resultados obtenidos tanto en estas obras como en las otras de capital importancia; recibido ya casi todo el material y maquinaria contratados para la fábrica; dominados enteramente, no sólo los trabajos más esenciales é interesantes, sino la mayor parte de todos, ha consignado oportunamente, sin perjuicio de reservar su juicio acerca de los retrasos de algunas casas constructoras, que tanto el personal de la Sociedad como nuestros contratistas en general y los obreros que se han ocupado y se ocupan en la construcción de la Fábrica, han demostrado siempre cuanta actividad, celo y competencia requiere una empresa de esta clase.

Aparte de lo dicho, nuestras esperanzas se fundan también en que tampoco se ha perdido un solo día en la conveniente preparación de nuestras explotaciones mineras futuras, ni en la busca y consecución de empresas y servicios que, además de ayudar á nuestra fábrica, aún pudieran dar más utilidades en lo porvenir; pues, aparte de tener ya muy adelantados los largos y enmarañados expedientes de la expropiación que exige aquella explotación de minas, y de estar ya dispuestos á la conducción de aguas á la Isla del Oleo, en la expectativa de la concesión que aguardamos, es de nuestro deber hacer constar aquí: de una parte, que está ya concertada la adquisición de casi todos los terrenos que necesita ocupar el ferrocarril de las minas de Camargo, y vá á procederse ya á la instalación del cable áereo que requieren las de Socabarga, y resultan tan satisfactorios los reconocimientos de las capas de carbón de las de Ollerros de Sabero, que permiten asegurar la existencia de gran cantidad de hulla de muy buena calidad para la fabricación de cok; y, de otra parte, que tenemos ya conseguidas en escrituras públicas, al N. y al N. E. de la Isla del Oleo, hasta treinta y cinco hectáreas de marisma, de gran utilidad y aprovechamiento, y este verano último se le concedió á don José María Quijano la extensísima marisma del canal de los Raos que habia solicitado para nosotros y ya nos ha cedido con toda clase de formalidades, y se activan todo lo posible los expedientes relativos al citado ferrocarril de Camargo y al tranvia eléctrico de Molnedo al Astillero, y hemos contratado con la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España el establecimiento del apartadero que está construyendo ya, y hemos alcanzado también en ventajosas condiciones el uso perpetuo del dique C. de la concesión de Maliaño, con derecho á tender vias férreas sobre él y á construir á la punta un muelle de nuestra exclusiva propiedad, que podremos explotar á nuestro gusto.

(Concluirá.)

Correspondencia local

Un querido amigo y suscriptor nos remite la siguiente carta-correspondencia para su inserción en EL CORREO DE CANTABRIA, lo que hacemos gustosos.

Con este motivo dejamos abierta esta sección para todos aquellos que deseen expresar sus pensamientos en asuntos locales los que insertaremos siempre que los escritos estén comedidos y respondan á la marcha que de antiguo tenemos trazada.

Dice así nuestro amigo:
Sr. Director de EL CORREO DE CANTABRIA.
Muy Sr. mio: A ustedes que tanto han batallado por los intereses materiales de esta localidad, me dirijo hoy por si tienen á bien insertar en su apreciable periódico las líneas que acompaño á esta carta.

Ya sé de antemano que vale muy poco lo que diga y menos para leerse en un periódico, por no estar acostumbrado á escribir para el público; así confío en ustedes, y espero la consiguiente corrección de estilo y benevolencia de sus amables lectores para leer con calma mis majaderías.

Empiezo por excitarles para que se dirijan al señor Alcalde, haciéndole saber que sus órdenes se cumplen mal ó no se cumplen, por los guardias municipales, acerca de lo que se propuso desapareciera de la mal llamada plaza del pescador.

Las pescaderas gastan los manguitos y delantal del color que á cada una se la antoja, y no todo lo limpio que seria de desear, en vez de ser blancos como desde el principio se ordenó.

En los pesos los hay como antes, de todas clases; con cadena, con cuerda y de gancho, y creo que el señor Alcalde dió orden de que todos los pesos fueran de una clase para que las vendedoras no pusieran en ellos el llamado caballo, con lo que estafan una cuarta parte del genero á las incautas que van á la compra.

Ya dicen ellas que "la que no roba, no medra", y por cierto que no se ocultan mucho para hacerlo, pues además de montar las cuerdas sobre la balanza tienen algunas las pesas en disposición tal que las faltan 100 y aun 150 gramos.

Esto origina disgustos entre vendedoras y compradores, saliendo muchas veces corridas éstas últimas á pesar de tener razón.

Yo creo que el señor San Martín, á quien por su tacto no se le pueden ocultar estas cosas debiera poner coto en este asunto y castigar con mano dura á las defraudadoras, ya que los compradores las pagan á razón del precio que las vendedoras desean.

Para ello le doy una idea, pobre como todo lo mio, pero que al fin puede llevarse á la practica.

Consiste en que uno á dos guardias vestidos de paisano se aproximen disimuladamente á los puestos de venta y vean por si mismos si las vendedoras lo hacen en condiciones, y si no fuera así allí hay mina donde sacar dinero para los guardias y para otras cosas, hasta que se logre convencerlas de que no se debe estafar al público.

Por hoy no me ocupo más que de este asunto por no hacerme pesado á los lectores de su estimada publicación.

Tela cortada tengo para rato y en otra me ocuparé de asuntos que también son dignos de tenerlos en cuenta.

Mientras tanto cuente usted señor director con la amistad de su invariable.

X.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX HERRERA

El mariscal don Pedro Esteban de Herrera vino al mundo en Granada, el 29 de junio de 1825.

Sintiendo decidida vocación por la carrera de las armas, ingresó muy jóven en la Academia de Ingenieros, donde siguió sus estudios. Terminados estos, pasó el empleo de subteniente, á la Escuela superior de Guerra, á fin de poder ingresar, previos los exámenes reglamentarios, en el cuerpo de Estado Mayor.

Recibió su bautismo de sangre en los sucesos desarrollados en Madrid los días 17, 18 y 19 de Julio de 1854, en los que peleando á las órdenes del capitán general recibió una herida grave y confirmó la bizarría de que dió pruebas pocos días antes en la acción de Vicálvaro. Al año siguiente, haciendo justicia á sus meritos, fué nombrado jefe de

Estado Mayor de la brigada Serrano Bedoya, con la que concurrió á la persecución del cabecilla Marco de Bello y al bloqueo de Zaragoza en Julio de 1856.

Tomó parte muy activa en la gloriosa campaña de África, desempeñando importantes comisiones.

Durante la última guerra civil, demostró su valor de guerrero, distinguiéndose en la toma de Vich, de donde arrojó á los carlistas, en la de Prats de Llusanés, en los sitios de Olot y Puigcerda y en otro gran número de acciones.

Por espacio de mucho tiempo fué el terror de los carlistas que operaban en la montaña de Cataluña; su actividad y energía eran tan grandes como su valor y sus conocimientos en estrategia, y consecuencia lógica de esto fueron sus grandes triunfos militares.

La vida de tan ilustre general tuvo un funesto y desgraciado fin: hallándose en Solsona ocupado en la persecución del cabecilla Castells, hubo de sufrir un ataque cerebral, á consecuencia del cual dejó de existir el día 19 de septiembre de 1875.

Sección de noticias.

El martes por la noche fueron detenidos los conocidos *ratas* Primitivo Palacios y Angel Cobo, á los que se cree complicados en los robos cometidos ultimamente en esta capital.

Encerrados en el cuarto de prevención de la guardia municipal, cuando anteayer mañana se les quiso sacar para conducirlos á la inspección, se vió con la sorpresa consiguiente que se habían fugado, doblando durante la noche las rejas de la ventana que da á la calleja.

Hasta la fecha no han podido ser detenidos de nuevo este par de pájaros de cuenta.

Con objeto de que puedan retirarse de la vía pública algunos desgraciados inválidos, que se dedicaban á la mendicidad, el señor Alcalde se ha puesto de acuerdo con la Sociedad Amigos de los Pobres, para que por ésta se facilite á aquellos infelices ranchos extraordinarios.

La Dirección general del Tesoro público ha acordado que el día 1.º de febrero próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero, que perciben sus haberes y asignaciones en la Corte, en las provincias del Reino y pagaduría de la Dirección general de Clases pasivas.

La muerte continúa cerniéndose sobre esta capital, sembrando el dolor y el luto en las familias.

En la tarde del miércoles dejó de existir don José de Uzcudun y Torreiro, persona que gozó del aprecio y del cariño de todas las clases sociales.

El señor Uzcudun á fuerza de actividad y de energía supo elevarse desde muy modesta posición social á una de las más altas, fundando una industria importantísima y conquistando una gran fortuna.

Desempeñó diferentes veces los cargos de concejal y diputado provincial, dando pruebas evidentes en estos puestos de su cariño hacia Santander.

A toda la distinguida familia del finado, y especialmente á su hijo don Jacinto, les hacemos presente que nos asociamos al dolor que en estos momentos les aflige.

Por no tener aguardientes hay vinos de Pedro DOMEQO muy apropiados para los enfermos, como los han reconocido y acreditado diferentes congresos y reputadas eminencias médicas.

Días pasados, según hemos leído en nuestro querido colega *El Deva*, periódico que se publica en Panes, fué incendiada por una mano criminal la puerta de entrada en los bajos de la casa que habita el Alcalde del pueblo, nuestro querido amigo don Joaquín de las Cuevas.

Gracias á que sobre las doce y media ó una de la madrugada salían de una tertulia particular los señores don Vicente Cáraves y don Manuel García y el sargento de la guardia civil don Manuel Rubin se descubrió el fuego, prestando estos señores sus servicios para extinguirle y avisando á los moradores de la casa y otra contigua habitada por la familia del señor don Guillermo Herrero, la que ya había comenzado á llenarse de humo.

La puerta dicha parece que había sido rodeada con petróleo, y el hecho se atribuye á cuestiones de la localidad.

El interesante fenómeno meteorológico de la lluvia ó niebla de sangre, que tanto pavor infundía en el ánimo de los hombres de la antigüedad, los cuales interpretaban tal fenómeno por presagio cierto de espantosas calamidades, se ha observado estos días en el pueblo de Pinos del Valle y en toda aquella extensa región.

Durante más de setenta y dos horas una espesísima niebla ha envuelto por completo dichos lugares.

Pasado ese tiempo, se despejó la atmósfera, y los campesinos y la gente sencilla observaron, llenos de curiosidad y admiración, que todas las plantas de pequeño y grande tamaño, lo mismo hojas que ramas, piedras y otros muchos objetos, se hallaban cubiertos de un polvillo rojizo y finísimo.

Su curiosidad fue satisfecha por las personas más ilustradas del pueblo quienes explicaron el fenómeno relacionándolo con el ciclón que estos días ha soplado en lejanas tierras, cuya violencia arrastró el pólen de las flores, y trastornando éste por el viento á las capas superiores de nuestra atmósfera, se mezcló á la niebla y ésta lo depositó sobre las plantas y cuantos objetos ha tocado.

Esta mañana á las ocho empezó á nevar en esta ciudad tan copiosamente que al poco rato quedaron las calles y los tejados tan blancos como si se hubiera tendido una sábana sobre ellos.

El aspecto de la atmósfera es de que continuará nevando el día de hoy.

Nuestro querido amigo don Ramon Conzalez llora en estos momentos la irreparable pérdida de su tierna hija Luz, que falleció ayer á los treinta meses de edad.

Luz, que era el encanto de la casa por sus infantiles gracias, al subir al cielo lleva consigo un pedazo del corazón de los padres que tanto la adoraban.

Reciban estos nuestro pésame por tan sensible desgracia, y sirvalos de lenitivo el sentimiento que nos produce dar tan desagradable noticia.

Anoche estuvo poco animado el coliseo de la calle del Arcilleró por lo desagradable del tiempo, sintiéndose un frío al que no estamos acostumbrados.

Se cantaron las zarzuelas *Carceleras*, *Agua, asucarillos y aguardiente* y se estrenó el pasillo lírico *La noche de la Tempestad*, original de Fiacro Iraizoz, con música del maestro Jimenez, alcanzando aplausos en las tres obras los que tomaron parte en las mismas.

Para hoy estan anunciadas las funciones siguientes:

A las 8.—*Agua, asucarillos y aguardiente*.

A las 9.—*Instantáneas*.

A las 10.—*La noche de la Tempestad*.

La Junta Benéfica que pocos días hace se formó en una reunión de capitalistas é industriales celebrada en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha publicado una circular y las bases de formación de la sociedad á la que se dará el honroso título de *La Caridad*.

Sin tiempo hoy para publicarlas por su larga extensión otro día nos ocuparemos de este asunto.

Interesa mucho saber que en la ciudad de Barcelona y Calle de la Diputación, núm. 435, sucursal de N. *Salvati Costanzi*, se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sifilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase *Milagrosos confites ó Inyección antivénereos y Roob antisifilítico* COSTANZI en 4.ª plana.

Anoche, acompañado de una veintena de amigos íntimos dió su despedida de soltero el ilustrado médico dentista de esta capital don Emilio Cortiguera, con una cena espléndida, servida por el restaurant del Ancora.

Durante la cena reinó en todos los comensales la alegría consiguiente pasando algunas horas agradables en las que los chistes y los cuentos, fueron el tema de las conversaciones.

Un día de la próxima semana se enlazará para siempre el amigo Cortiguera con la bella señorita doña Susana Mazorra, á cuya pareja deseamos eterna luna de miel.

Los sindicatos del gremio de vinos y aguardientes de esta población, han entregado al Alcalde señor San Martín, 1246'15 pesetas, producto de la recaudación llevada á cabo entre sus compañeros, con destino á socorrer al desgraciado industrial Florencio Gonzalez, dueño del establecimiento que tenía instalado en el Sardinero, y que quedó destruido por el fuego hace pocos días.

Diez y nueve individuos pernoctaron ayer en el Asilo de vagabundos.

Durante el día se hizo salir de esta ciudad á once forasteros, á los que se les dieron cartas de socorro.

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta de dos mil metros cúbicos de grava para la reforma de las calles de la población.

Fué adjudicada, provisionalmente, á don Pedro López, al cual se le hizo depositar muestras de la grava que ha de suministrar.

La Comisión provincial ha nombrado médico propietario de la Comisión mixta de reclutamiento al ilustrado facultativo don Antonio de la Pedraja y Diestro.

Ha sido detenido por los agentes de vigilancia un individuo llamado Ezequiel Pardo Herrera, que se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción.

Han solicitado registros de minas. Don Salvador Pérez, 12 pertenencias de calamina, con el nombre de "La Villa", en Ramales.

Don Antonio Gutiérrez, demasías de mineral de hierro, á las minas "Antoñita, Eusebia y Nuestra Señora de las Nieves."

Don Félix de la Cruz, 42 de hierro, con el de "La Sorda", en Piélagos.

Don Dionisio López Alonso, 14 de idem, en el de "Cagmanera", en Cazoña, Santander.

Doña Teresa Fernández, 18 de idem, con el de "Primera", en Los Tojos.

Don José Vazquez Platas, 12 de idem, con el de "Donata", en Rasines.

Don J. Clemente Martínez, 18 de idem, con el de "Piripitipi".

Don Jesús de Beraza, 40 de idem, con el de "Fé", en Campo de Suso.

Don Wenceslao López, 16 de idem, con el de "Maceo", en Laredo.

Don José de Arriba, 12 de idem, con el de "Casualidad", en Escalante.

Don Elías Herrero, 8 de idem, con el de "Primer aumento á Eureka", en Camargo.

Don José Alvarez Fernández, 50 de carbón, con el de "Dolores", en Luená.

Don Eduvigis Bolívar, 12 de hierro, con el de "Riqueza", en Castro Urdiales.

Encuétrase enfermo, aunque afortunadamente su dolencia no reviste gravedad, nuestro distinguido amigo el presidente de la Diputación provincial don Higinio de Celis Cortines.

Con este motivo se ha encargado del despacho de la presidencia el vicepresidente don Félix Reda.

Leemos en un diario ovetense:

"Se anuncia que se halla concertado para el próximo mes de febrero el enlace de la bella señorita Carmen Abascal, hija del magistrado don Alvaro, que tan buen recuerdo dejó en esta capital, con el tenedor de libros de la Intervención de Hacienda don Enrique Vidal.

La boda se celebrará en Santander, donde reside la familia del señor Abascal."

Ha sido nombrado administrador del correccional de San Sebastián, el vigilante de la cárcel de Reinosa, don Natalio de Miguel.

En la Depositaria pagaduría de Hacienda podrán recoger títulos de la Deuda, procedentes de residuos, los señores don Oscar Villota, don Sixto Ortiz, doña Concepción Ortiz, don Leopoldo Cortines y don Jenaro Lavandera.

Se han señalado las horas de nueve á doce de la mañana para que pueda retirarse efectos de la Depositaria pagaduría de Hacienda.

Subsistiendo los motivos que dieron lugar á la Real orden circular de 27 de mayo de 1901, se han hecho extensivos los preceptos de aquélla á los devengos de personal que hayan quedado pendientes de reclamación por los Cuerpos y habilitaciones de clases del Ejército, al finalizar el ejercicio econó-

mico, ya cerrado de 1901, los cuales devengos podrán ser reclamados en debida forma como en dicha soberana disposición se autorizaba para los aludidos en la misma; considerándose subsistentes las demás prevenciones de ella con relación al próximo pasado periodo económico.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados. Servicio económico y á domicilio.

Por disposición del Alcalde señor San Martín, el conserje del Matadero ha dado orden, que comenzó á cumplirse desde ayer, de que mientras dure la matanza no permanezcan dentro de aquel edificio más personas que las ocupadas en dicho servicio, las cuales han de ser mayores de quince años.

Bronquitis acompañada de TOS PERTINAZ

No hay motivo para desesperar de alcanzar la curación de su enfermedad, por el hecho de que ninguno de los remedios que ha probado le ha dado resultado alguno. Aprovechese de la experiencia de otros, tal como por ejemplo refiere la siguiente carta:

«Villaviciosa 18 Febrero 1901.
Muy Sres. míos: Mi hijo Nicolás, de 18 años de edad, sufría desde mucho tiempo de una afección de la garganta y de los bronquios, acompañada



Nicolás Pidal

de mucha tos. Viendo que los innumerables remedios y tratamientos que se hacían para aliviarle resultaban infructuosos, por consejo de un amigo decidí que probara la Emulsión Scott. El éxito de este remedio ha sido sorprendente, por cuanto, en breve tiempo de seguir el tratamiento, mi hijo se vió libre de esa tos pertinaz y en perfecta salud.

En vista de un resultado tan inesperado no puedo menos que expresarles mi más sincero agradecimiento.

De Vds. atento S. S.
NICOLÁS PIDAL.
Cuando Vd. necesite de un remedio para reparar la pérdida de carnes y fuerzas, curar la tos, resfriados ó afecciones de garganta y pulmones, y restaurar la salud de alguno de los miembros de su familia, acuérdesese que el remedio por excelencia es la Emulsión Scott, y usted hallará completa satisfacción con su uso.

Es sin embargo indispensable insistir antes de comprarla, á que se le dé la verdadera Emulsión Scott, la que fácilmente se conoce por la etiqueta que lleva el envoltorio de cada frasco, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao. No es prudente hacer experimentos con remedios baratos y de ninguna eficacia. Pídase siempre la preparación legítima, la verdadera Emulsión Scott, que es la única preconizada y recetada por la profesión médica y la única que merece implícita confianza.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimilar de nuestros frascos, se enviará gratis á quien le pida 1 D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

La limpia y sencilla aplicación del Calhedral Escrivá, que se vende á 6 reales para la curación de los callos le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros. Su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene.

BOLSA

MADRID		DIA 30
Deuda 4 % interior al contado.		72 55
Id. 4 % exterior.		79 55
Id. 4 % amortizable.		00 00
Id. 5 % id.		94 80
Billetes de Cuba de 1886.		00 00
Id. id. 1890.		00 00
Acciones del Banco de España.		452 00
Compañía de Tabacos.		389 00
Norte de España.		55 90
Obligaciones de Aduanas.		000 00
Id. de Filipinas.		00 00
Id. de Ariza á Valladolid.		000 00
París á la vista.		36 10
Londres á la vista.		34 00

La desilidad nerviosa ó neurastenia la anemia, la ciososi ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demas afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Perez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia CalloL, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Acciones del Banco de España, 453.
Acciones del Banco Mercantil, sin liberar, 108 y liberadas, 113.
Acciones de la Compañía de seguros Aurora, 96.

Santander 30 de Enero de 1902.—El adjunto de turno, F. Resines.

ALGO DE TODO

ESTADÍSTICA CURIOSA

España tiene 49 provincias, y aproximadamente 30.000 pueblos, de los cuales 152 son ciudades, 4.700 villas y 15.133 lugares y aldeas.

Hay aproximadamente en ellas 21.500 parroquias y 2.000 ermitas en despoblado, 10 universidades, 62 catedrales, 33 seminarios conciliares, 100 colegiatas, 1.980.700 casas, 15 audiencias territoriales, 12 capitánias generales, 99 partidos administrativos, 488 judiciales, 28 provinciales terrestres, 21 marítimos, 356 puertos de mar, de los cuales 104 están habilitados para el comercio; 194 aduanas, de las cuales 32 están en la raya de Francia, 41 en la de Portugal y 131 en las costas.

Hay en ellas, además, unos 4.890 magistrados y abogados, 9.584 escribanos, 4.330 médicos, 9.770 cirujanos 3.872 boticarios, 100.000 empleados, 119.000 fabricantes, 502.230 arrendatarios, 773.820 jornaleros, 116.623 pastores, 72.100 criados de servicio, 9 arzobispos, 46 obispos, 543 dignidades, 1.239 canonigos, 692 racioneros, 172 racioneros módicos, 20 reinteros, 16.931 curas párrocos, 23.698 beneficiados, 5.471 tenientes de cura, 10.876 sacristanes, 5.532 acólitos, 13.224 capellanes matrimoniales, 5.774 ordenados de menores, 37.363 religiosos profesos, 2.290 novicios y 7.872 legos que componen: 47.525 exclaustrados, 151 sacerdotes congregantes, 20.552 religiosas, 1.005 novicias y 1.130 beatas, y 500 periódicos políticos, 100 de los cuales pertenecen á la capital del reino España.

ECLIPSES

En el siglo presente habrá 1.000 eclipses, de los cuales 650 serán de sol.

Constará el siglo XX de 34.542 días, 1.200 meses y 5.129 semanas.

Por tres veces durante la misma centuria, el mes de Febrero tendrá cinco domingos, que serán en los años 1902, 1948 y 1979.

COMO EDUCAN A LAS HIJAS DE REYES

Un estudio que acaba de publicar M. de Nol-

hac, conservador del Museo de Versalles, contiene revelaciones curiosas sobre la manera extraña y casi bárbara con que se criaba y se educaba á las hijas de los reyes de Francia.

Fijándose especialmente en las hijas de Luis XV, refiere el autor, que no se las daba nombre hasta que las bautizaban, y el bautizo solia retrasarse hasta que tenían diez ó doce años. Mientras tanto se les señalaba con un número y se las conocia como Mme. Primera, Mme. Segunda, Mme. Tercera, Mme. Cuarta, etc.

La severa etiqueta de Versalles, impedía que las niñas se acercaran á sus padres.

No los veían más que un rato al día y en presencia de su aya, cuando iban á «hacer la corte al rey y á la reina.»

UN CUADRO DE RAFAEL

M. Sedelmeyer acaba de vender por 2,500 000 francos á M. Pierpont Morgan la *Madone de Saint Antoine de Padoue*, de Rafael. Este cuadro quiso adquirirlo la emperatriz Eugenia en 1870 para el Louvre, pidiéndose entonces por él un millón.

Fué pintado por Rafael para las monjas del convento de San Antonio de Padua, de Perusa.

Está compuesto de dos tablas, la superior representa á la Virgen sentada en un trono ricamente decorado, teniendo sobre las rodillas al Niño Jesús.

El comprador se propone exponer, en primer lugar, este cuadro en la Royal Academy de Londres.

Despachos telegráficos.

Madrid 30

Bajo la presidencia de la Regente se ha celebrado en Palacio el Consejo de ministros, no asistiendo á él el señor Urzáiz por encontrarse enfermo.

El señor Sagasta dió cuenta á la Reina de la política interior y exterior.

Manifestó el Presidente que el problema de las huelgas presentaba buen aspecto y después hizo resaltar la importancia de la votación recaída en la reunión de secciones.

Por último el señor Sagasta se ocupó del nombramiento del nuevo embajador cerca del Vaticano, quedando acordado hacerle á favor del señor Gutiérrez Agüera.

La Reina ha firmado hoy varios decretos concediendo condecoraciones á los individuos que constituyen la embajada extraordinaria francesa portadora de las insignias del gran cordon de la Legión de Honor para su augusto hijo.

La comisión de circulación fiduciaria ha

acordado que la información oral y escrita dure hasta el día 10 del próximo febrero.

Mañana serán discutidos en el Senado los créditos para la Marina.

La enfermedad del señor Urzáiz sigue su curso, habiendo aumentado la fiebre.

El Gobernador del Banco de España ha pedido autorización al ministro de Hacienda para convocar la Junta general de accionistas.

Según dice el *Rappel* el célebre inventor Santos Dumont hará hoy nuevas pruebas con su globo dirigible, con arreglo al plan del príncipe de Mónaco.

Hoy se suscribieron Obligaciones del Tesoro por valor de 2.061.500 pesetas.

El Saltán de Turquía ha recibido anónimos en que se le llama enemigo del país.

Congreso

La sesión de hoy comenzó sumamente animada.

Los señores Lombardero y Romero Robledo censuran al señor Moret por haber levantado la sesión anterior sin entrar en el orden del día.

Intervienen los señores Moret y Sagasta, aprobándose el acta.

El señor Romero Robledo pronuncia un largo discurso sobre la situación política. En el orden del día se aprueba una pensión para la viuda del coronel Vaquero.

Discútese el presupuesto del Muni y el señor Cervantes impugna el voto particular. El marqués de Villasegura le defiende, rectifican ambos, y es desechado.

Consume el primer turno en contra de la totalidad el señor Seguí y se levanta la sesión.

Mañana se celebrará en Palacio un banquete en honor de la embajada francesa.

El ministro de Agricultura y Obras Públicas señor Villanueva inaugurará en los primeros días de febrero las obras del Canal de Aragón y Cataluña.

GRAN ALMACEN

MUSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc.—VIOLINES y demas instrumentos de cuerda. Accesorios y útiles, FONOGRAFOS Y CILINDROS.

SATURNINO OMEÑACA

Puente, n.º 4, entresuelo

APRENDICES

se admiten en esta imprenta.

RESTAURANT

EL CANTABRICO

DE

PEPITO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suances

CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO

TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Chuletas de cerdo á la papillot

GRAN ESTABLECIMIENTO

de Horticultura, Arboricultura y Floricultura

DE

RAMON ESCALANTE

JARDINERO Y PROPIETARIO

Calle de Magallanes, núm. 36, Santander

Vende las mejores clases conocidas en España y extranjero de árboles frutales y maderables, Arbustos floridos y de adorno, Rosales, Claveles, Cebolletas y demas semillas de flores, Hortalizas forrajeras y demas. Trazados y plantaciones de huertas y jardines, contratados ó á ornal, á precios módicos.

BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ

que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.º derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.º derecha

FACTURAS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8—Santander

TAYLOR Y GONZALEZ

Almacén de carbones minerales, cok y antracita

CLASE SUPERIOR

Compañía, 6, Teléfono núm. 127.

tos, hasta alaridos, y se oían los nombres de los artistas célebres, escritores y hombres públicos.

A veces se oían juramentos innobles ó indecentes que se apresuraban á dominar la voz de Liberac, ayudado por los estruendosos rugidos del gangon, fustigado sin piedad por el buen Orfeo.

El aspecto de la taberna de noche era más curioso aún que por el día.

El resplandor de las luces de gas, vivísimo, pero amortiguado por las ráfagas de espeso humo, lanzaba tonos vigorosos sobre las caras de los parroquianos, á cuyos vestidos, de fantástica hechura, iluminaba, produciendo tintes de varios colores.

El traje azul y rosa de Orfeo y el vestido blanco de la jóven se destacaba sobre el fondo gris oscuro que formaba la masa general de los parroquianos.

Y allá, en uno de los rincones de la sala, se veía el mostrador donde dormitaba el ama,

Iba, venía de mesa en mesa, serena, ligera, inconsciente de su envilecida ocupación. No contestaba más que por monosílabos. Circulaba en la sala seria, circunspecta, hasta con gravedad, contrastando singularmente su porte con el aspecto juvenil de sus pocos años, á los cuales sienta tan bien la sonrisa y que es, sin disputa, una de las gracias más inefables de la mujer.

Una noche del mes de Noviembre, á eso de las seis, hora en que se toma el ajeno, la taberna estaba llena de gente de bote en bote.

Orfeo, Liberac y Euterpe apenas daban abasto para servir al público.

Como hacía mucho frío, el establecimiento, alumbrado por tres candelabros de hierro forjado, estaba cuidadosamente abrigado.

Tan espesa era la niebla producida del humo de las pipas y cigarros, que no se distinguían los medallones de las paredes.

El olor de los licores, mezclado al del tabaco, era nauseabundo; apenas se podía respirar.

De todos los ángulos de la sala se oían gri-

dedos en un vaso colocado en el mostrador a alcance del brazo, lleno de guindas en aguardiente, de que entre sueño y sueño se propinaba una buena ración.

No podía andar cuatro pasos sin sentarse.

Pesaba cerca de trece arrobas.

¡Pesar es!

Sorprendía oír salir de aquel cuerpo tan enorme una voz tan atiplada.

Cuando reía le temblaba todo el cuerpo.

Este detalle divertía mucho á los parroquianos, los cuales, cuantas veces volvía Orfeo las espaldas, le hacían cosquillas á la tabernera para que soltara la carcajada y les hiciera ver el efecto, que era curiosísimo, que producía la carcajada á manera de ola saliendo del vientre hasta llegar á la garganta.

En la taberna del Gallo diletantí había mesas de madera de encina con piés torneados, los taburetes eran de encina también, como el mostrador, donde dormitaba Mad. Orfeo.

En las paredes había pintado un pintor bastante bien doce medallones de retratos de mú-

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo **EL AIBAF SERDNA**
(Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

MORRHUOL CHAPOTEAUT



Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrián con frecuencia. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

PEDRO DOMECCO

Cosechero, Almacenista y extractor de vinos JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730

autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de octubre de 1824

DESTILERIA DE AGUARDIENTE PURO DE VINO

estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marcas: una, dos y tres Cepas y Extra

PEDID ESPECIALMENTE

— COGNAC DE PEDRO DOMECCO —

en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

MILAGROSOS CONFITES

ó inyección antivénebra y Roob antisifilítico **COSTANZI**



A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación, 435
BARCELONA

Miles y miles de celebridades médicas, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 dias la purgación reciente y en 5 ó 6 dias la crónica, gota miliar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 dias los estreñimientos uretrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifi-
can que para curar cualquier enfermedad sífilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob, Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivénebras para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el

PURGANTE de ANDRÉS Y FABIA
Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:

Inapetencias, Acideces,

Náuseas, Indigestiones,

Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,

Vaidos, Vómitos,

Estreñimiento dolores de cabeza,

y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

EFICACIA y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Institut PASTEUR

EMULSION NADAL que contiene el 80 p 100

del aceite hígado bacalao y glicerosulfatos ó hipofosfitos. ANALIZADA por el Dr. Bonet catedrático de la Facultad de Farmacia en MADRID Aprobada y recomendada por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE

Alimento concentrado y medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salida de los dientes, necesario á los niños, embarazadas, personas débiles. Cura la Tos, Catarros, Tisis, Escrófulas, Raquitismo, Linfatismo, aumenta la leche y el rigor.—Reconstituyente heroico en las enfermedades constitutivas, convalecencias, diabetes, etc.—Se conserva indefinidamente.—En las Farmacias.

sicos célebres, muy parecidos y colocados con cierta originalidad en cuerpos de gallos colocados en posturas diferentes.

Debajo de cada medallón, en letras góticas, estaba el nombre del músico retratado:

Mozart, Gluck, Rameau, Bellini, Lulli, Weber, Rossini, Meyerbeer, Halevy, Auber y Ricardo Wagner.

Este decorado, con pretensiones de superioridad, había hecho furor.

Para el servicio de toda la taberna Liberac no tenía más que una jóven que le ayudaba, llamada Euterpe, que es, como sabemos, el nombre de la musa de la música en la mitología.

Vestía Euterpe para servir á los parroquianos un traje semejante al que se supone que usaba la inmortal habitante del Olimpo, á saber: vestido ceñido por debajo del pecho con un cinturón envolviendo con pliegues graciosos y abundantes las caderas y las piernas, dejando desnudos los brazos.

Euterpe, que era una jóven preciosa de diez

y ocho años, usaba su traje, á pesar de ser cannavalesco, digno de una heroina del carro del Buey Gordo... con una gracia y modestia exquisita.

Sin decir una palabra iba casta y radiante de una mesa á otra, sirviendo á los parroquianos sin aparentar entender los dicharachos infames que le dirigían riéndose á carcajadas de la gracia trasnochada de aquellos borrachos, parroquianos asíduos de los lupanares.

La musa de la música era delicada, graciosa, rubia, del rubio dorado de los trigos en tiempo de siega.

Los ojos grandes, negros y brillantes, las pestañas muy largas.

Algunas veces alguno de los parroquianos más osado ó más tonto, ó más borracho que los demás tenía el atrevimiento de cojerle el brazo, de blancura alabastrina, aunque algo delgado, pero de irreprochable forma.

Cuando esto sucedía, la jóven, sin hablarle, le miraba; pero de un modo que no le quedaba gana de volver á repetir la gracia.

llen o de vasos de colores y de cubiertos de metal blanco.

Al lado del mestrador, dos jóvenes, que no tenían traza de ser parroquianos de la taberna, estaban sentados á una mesa.

Se conocía que habian ido allí por mera curiosidad.

—¿Qué tal?—dijo uno de ellos.—Confiesa que no te he exajerado la propiedad del cuadro pintándole en colores más vivos que los verdaderos.

El otro jóven no contestó; estaba absorto mirando á Euterpe, de la cual no podía apartar la vista.

Era ésta de mediana estatura, de unos treinta años y vestida con elegancia, pero sin pretensiones; de fisonomía expresiva, bella, agradable, simpática y nada vulgar; gustaba á primera vista; mirada franca, frente despejada, indicio de gran inteligencia, de seguro era tucno, recto y altivo. Uno de esos seres privilegiados dotados por la naturaleza de una superior-